

四川省地方志工作简报

资政参阅专刊 第 65 期

四川省地方志工作办公室

2024 年 1 月 19 日

2023 年度“四川之最”

编者按：2023 年，四川坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，围绕构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕，坚持以成渝地区双城经济圈建设为总牵引，深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略，奋力谱写中国式现代化四川新篇章，地区生产总值首破 6 万亿元。为更好地记录和展现 2023 年四川奋进历程，四川省地方志工作办公室特以年度为界、时间为经、事件为点，选编 2023 年四川在治蜀兴川中“年度之最”的标志性成就，力求将 2023 年鲜活生动的四川实践反映出来，以呈现中国式现代化建设的四川答卷。

“首届地理标志天府峰会”在成都举行 1 月 4 日，“首届地理

标志天府峰会”在成都举行。该次峰会以“发展地理标志 促进乡村振兴”为主题，旨在通过行业交流和经验分享，提升全省地理标志产品的价值内涵，推进四川知识产权强省和品牌强省建设。会上发布《2021 年度四川省地理标志产业发展报告》《四川省地理标志产业发展助力乡村振兴三十大典型案例》《2022 年度天府地标美食品牌价值 50 强榜单》，举行地理标志产品“走出去”出海平台授牌和相关运营项目签约仪式。

电子科技大学团队成果入选“2022 年中国十大科技进展新闻”
1月12日，2022年中国十大科技进展新闻、世界十大科技进展新闻在北京揭晓。其中，电子科技大学电子薄膜与集成器件国家重点实验室李言荣院士团队牵头开展科研攻关、首次发现并证实玻色子奇异金属，材料与能源学院夏川教授团队领衔将二氧化碳人工合成葡萄糖和脂肪酸两项重大科技成果入选“2022 年中国十大科技进展新闻”，分别列第四和第五。

全国规模最大银政合作乡村振兴产业基金——四川振兴穗禾乡村股权投资基金注册设立 1月31日，四川省乡村振兴投资引导基金子基金——四川振兴穗禾乡村股权投资基金在成都注册设立。该基金由四川省乡村振兴投资引导基金与中国农业银行农银金融资产投资管理有限公司联合发起，计划规模 30 亿元，是全国规模最大的银政合作乡村振兴产业基金，主要用于投资川内优质“10+3”现代农业乡村振兴项目，以及现代农业园区、农业科技产业等重点涉农领域，为四川农业产业化项目的生产配套、服务整

合、上市培育、并购重组等提供投融资支持。

中国石油西南油气田公司多个项目取得首次突破 2月13日，中国石油西南油气田公司位于蓬莱气区的蓬深6井完钻并成功固井，井深最深达9026米，创造亚洲最深直井纪录。该井位于盐亭县境内，探明的灯影组含油气层是四川盆地最古老的含油气层。4月8日，中国石油西南油气田公司部署在四川内江的页岩气井——资201井测试稳定日产气量73.88万立方米。这是全球首次在距今5.4亿年的寒武系古老页岩地层钻获具有商业开发价值的高产工业气流，初步估算该井可采储量超过1.7亿立方米，可满足100多万户家庭1年的用气需求。7月20日，四川盆地首口万米深井——“深地川科1井”开钻。位于剑阁县的“深地川科1井”由中国石油西南油气田分公司主导实施，设计井深10520米，计划钻至前震旦系20米完钻。这是全球地质条件最复杂、钻井难度最高的万米深井之一，也是继新疆塔里木盆地“深地塔科1井”后，中国开钻的第二口万米深井。11月6日，中国石油西南油气田公司公布，在威远县发现了新的工业天然气产层——四川盆地奥陶系宝塔组孔隙性白云岩储层，系四川盆地第31套工业天然气产层。中国西南首个年产400亿立方米大气区正式建成。12月14日，中国石油西南油气田公司年产天然气量突破400亿立方米，达到400.001亿立方米，标志着中国西南首个年产400亿立方米的大气区正式建成。

全国首个公园城市标准体系发布 2月22日，全国首个也是

唯一一个公园城市国家标准化综合试点地区——四川天府新区发布《四川天府新区公园城市标准体系（1.0版）》。该体系是全国首个公园城市标准体系，包括“强化规划先行”“打造幸福家园”“促进价值转化”“提升治理效能”4个子标准体系，涵盖290余项各类标准，构建起由国家标准价值引领、地方标准共性推广、内控标准特色提升、关联标准整合补充的“1—4—16”标准综合体。

世界在建规模最大、综合技术难度最高的水电工程通过验收
2月27日，白鹤滩水电站最后1台机组（9#机组）通过验收。至此，世界在建规模最大、综合技术难度最高的水电工程——白鹤滩水电站16台机组全部通过验收。16台机组系中国自主研制、全球单机容量功率最大为百万千瓦的水轮发电机组，总装机容量1600万千瓦。

四川主导制定的全球首项核聚变领域国际标准正式发布
3月6日，位于成都市的核工业西南物理研究院主导制定的国际标准《反应堆技术—核聚变反应堆—核聚变堆高温承压部件的热氦检漏方法》正式发布。该标准不仅是国内首项核聚变领域的国际标准，也是ISO发布的首项核聚变领域国际标准。

全国首台全国产化F级50兆瓦重型燃气轮机正式投入商业运行
3月8日，东方电气集团自主研制的全国首台全国产化F级50兆瓦重型燃气轮机商业示范机组通过72+24小时试运行，各项性能指标达标，正式投入商业运行，标志着中国全面具备F级重型燃气轮机研制、试验、施工、调试、运维、控制等全过程能力，填

补了国内自主燃气轮机应用领域空白，解决了多项“卡脖子”关键核心技术难题，为清洁能源领域提供了自主可控全链条式“中国方案”。

全国第一部省级红色法治文化遗存目录编制管理工作规范发布 3月16日，四川省红色法治文化遗存目录编制管理交流研讨现场会在旺苍县召开。会上发布《四川省红色法治文化遗存目录编制管理工作规范（试行）》。该《规范》系全国第一部省级红色法治文化遗存目录编制管理工作规范。

四川首个医药健康产业领域知识产权运营中心——四川知识产权运营中心精准医学产业中心成立 4月14日，首届精准医学产业知识产权运营与创新转化论坛在成都举行。论坛上授牌组建的四川知识产权运营中心精准医学产业中心是四川首个医药健康产业领域知识产权运营中心，由四川省知识产权服务促进中心依托国家级四川知识产权运营中心布局建设。该中心对构建完善省精准医学领域知识产权市场化运营机制与创新服务生态，加速推进知识产权转移转化，促进精准医学产业创新发展具有积极意义。

西南地区首家公务机公司在川成立 4月24日，成都机场公务机合资公司成立。此次合资公司的成立，将构建起专业的公务机服务体系和西南地区公务航空服务网络，完善区域公务航空产业链条，进一步提升成都对外开放门户枢纽功能，加快构建四川省立体全面开放格局。

首届“书香天府·全民阅读”大会在成都举行 4月26—30日，首届“书香天府·全民阅读”大会在成都举行。大会以“深化全民阅读

建设书香天府”为主题，推出“川越书香长廊”等特色展览，开展优惠售书、名家讲书、家庭亲子阅读等系列活动。现场发布的《四川省 2022 年全民阅读状况调查报告》显示，四川成年居民综合阅读率由 2015 年的 78% 提升至 82.4%，高于全国平均水平。全省已建成公共图书馆 208 家、农家书屋 3.7 万个、社区书屋 5700 个，天府书展成为全国四大书展之一，辐射全球 150 多个国家和地区。此外还发布了“四川书香之家”“书香天府金牌推广人”、四川省全民阅读“三个一百”示范工程推荐名单。

全国首个巴文化专题博物馆——罗家坝遗址博物馆开馆 4月 27 日，位于宣汉县普光镇进化村的全国首个巴文化专题博物馆——罗家坝遗址博物馆开馆。该馆建筑面积近 1.2 万平方米，基本陈列以“西南有巴国”为主题，分为“揭秘罗家坝”“寻踪觅巴国”“考古巴王城”3 个单元。罗家坝遗址先后入选第五批全国重点文物保护单位和国家文物局《大遗址保护利用“十四五”专项规划》“十四五”时期大遗址名单，与成都金沙遗址、古蜀船棺葬遗址并称为“继三星堆之后巴蜀文化的第三颗璀璨明珠”。

全国规模最大、名角最多的川剧展演活动在川启动 4—11月，四川省首届川剧汇演活动圆满举行，全省 18 家川剧院团、300 余名川剧骨干参加展演，线上线下累计观看量超 712 万人次，人民日报、新华社、川观新闻等推出系列报道传播量超 3300 万次，原创川剧节目《川流不息》《无名》72 小时全网播放量超 2000 万人次。该次展演评选出优秀剧目奖 17 部，特别贡献奖 5 人，年

度英才奖 10 人，组织工作奖 14 个。

世界上海拔最高、规模最大、灵敏度最强的宇宙线观测站——“拉索”高海拔宇宙线观测站通过国家验收 5月10日，中国科学院和四川省人民政府共建的高海拔宇宙线观测站“拉索”（LHAASO）通过国家验收，标志着拉索正式建成。该观测站建于海拔 4410 米的甘孜州稻城县海子山上，占地面积 1.36 平方千米，是世界上海拔最高、规模最大、灵敏度最强的宇宙线观测站。

四川省最大文献集成《巴蜀全书》结项 5月12日，四川大学承担的国家社科基金重大委托项目《巴蜀全书》成功结项。《巴蜀全书》项目于 2010 年启动，是四川省对本地区文献进行的规模最大、跨时最长、体例最新的整理和研究。项目最终成果形式为巴蜀地方文献大型丛书，分为巴蜀文献联合目录、巴蜀文献精品集萃、巴蜀文献珍本善本 3 个系列，成书 610 余种，约 1.5 亿字。

全国首个跨省公务员遴选在川启动 6月6日，《2023 年度达州市市直机关公开遴选公务员公告》发布，公开遴选 51 名公务员。其中，17 个市直部门的 22 个职位、42 个名额同时面向重庆市万州区、开州区的乡镇（街道）机关遴选。这是全国首个突破省级行政区划限制开展公务员公开遴选的实践案例。

首颗“四川造”SAR（合成孔径雷达）遥感卫星成功发射 6月7日，“四川造”首颗 SAR 卫星——“涪城一号”在酒泉卫星发射中心成功发射，在地质灾害预警监测、交通、环保等领域提供遥感数据服务。该卫星是“绵阳星座”的首发星，具备 InSAR（合成

孔径雷达干涉测量技术）干涉成像功能，可实现对地表毫米级形变的监测。

“天府地标”公共品牌首发 6月13日，四川省“天府地标”公共品牌首发仪式暨四川省知识产权运营人才培训会在成都举行。“天府地标”是经国家知识产权局批准，在四川省知识产权服务促进中心指导下，由四川省知识产权研究会和地标生产企业通力合作，共同打造的省级公共品牌，将授予获得国家地理标志商标的四川省全域内企业使用。

全球规模最大水光互补电站在川并网发电 6月25日，甘孜州雅江县境内的雅砻江柯拉光伏电站投产发电，标志着全球首个百万千瓦级水光互补电站正式投产。该电站是全球最大、海拔最高的水光互补电站，也是全省重大标志性清洁能源项目。场址最高海拔4600米，占地约2.5万亩，装机规模达100万千瓦。

四川省2023年度全面创新改革任务揭榜主体数量居全国第1位 6月，国家发展改革委、科技部印发《2023年度全面创新改革任务揭榜清单》，北京、上海、四川等13个省份揭榜国家改革任务，其中四川大学等18个主体揭榜全社会多元投入和开放使用的国家重大科技基础设施建设运营机制等8项任务，揭榜主体数量居全国第1位，揭榜任务数量居全国第2位、仅次于上海。

成都至香港高铁列车开通 7月1日，成都至香港高铁列车首发仪式在成都东站举行。8时48分，省委副书记、省长黄强宣布：成都至香港高铁列车开通。“天府之国”与“东方之珠”通过高

铁“双向奔赴”，进一步丰富了川港多层次交通结构体系，促进两地经济发展、人文交流及经贸往来，推动四川与粤港澳大湾区交流合作再上新台阶，助力四川更好融入国内国际双循环、不断提升对外开放水平。

四川省首次举办两岸电影展 8月15日，以“品光影台湾，游魅力雅安”为主题的第十四届两岸电影展之台湾电影展在雅安开幕。这是四川省首次举办两岸电影展。两岸电影展是大陆和台湾开展文化交流的重要载体，分别在大陆举办台湾电影展、在台湾举办大陆电影展。两岸电影展自2009年开办以来，足迹遍布大陆16个城市和台湾10余个城镇，累计放映影片200余部。本次台湾电影展共带来6部影片，首次在大陆展映，包括《本日公休》《童话·世界》《你在我心上》《哈勇家》《一家子儿咕咕叫》《诈团圆》。

四川水利系统首个非遗项目管理保护方案出台 8月，四川省都江堰水利发展中心制定的《关于进一步加强都江堰四大传统堰工技术管理和保护工作的实施方案》正式出台。这是四川水利系统首个非遗项目管理和保护实施方案。都江堰四大传统堰工技术——竹笼、杩槎、羊圈和干砌卵石，是以李冰为代表的蜀地先民所创造，并不断完善建设和维修都江堰水利工程的技艺，已经有两千多年的历史。2023年4月，都江堰四大传统堰工技术入选四川省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

国内首个基于流域水风光一体化示范基地建设的联合创新中心成立 9月12日，雅砻江流域水电开发有限公司与华为联合创

新中心在雅砻江公司成都总部挂牌成立。这是中国首个基于流域水风光一体化示范基地建设的联合创新中心。雅砻江公司和华为强强联合，通过“项目找技术”“技术找项目”组建联合创新课题组，将围绕多能互补清洁能源基地建设运维、电站运行安全及节能、气象大数据模型 AI 分析、光储发电机等多方面开展研究，探索“能源+5G+AI”创新解决方案，共同打造清洁能源科技创新高地。

首届金熊猫奖评选活动在成都举行 9月19—20日，首届金熊猫奖评选活动在成都举行。19日晚，金熊猫之夜活动举行。20日上午，以“文明共生：多彩、平等、包容”为主题的首届金熊猫国际文化论坛启幕。20日晚，金熊猫盛典举行，共颁出电影、电视剧、纪录片、动画片4个单元25项大奖。首届金熊猫奖评选活动开展全球征集以来，征集作品总数达7024部，涵盖104个国家和地区，其中国外作品占比超过70%。

国际工程地质与环境大会首次在中国举办 9月22日，第十四届国际工程地质与环境大会在成都开幕。来自国内外相关高校、科研院所和生产单位等参会代表1300余人到场，就工程地质与全球气候变化、地质灾害评估与防治、岩土体结构与工程地质特性等议题进行研讨。国际工程地质与环境大会是国际工程地质与环境协会（IAEG）发起的全球学术盛会，被称为工程地质学界“奥林匹克”盛会，已召开了13届，此次系首次在中国举办。

四川运动员刷新亚运会参赛历史成绩 9月23日至10月8日，第19届亚运会在浙江省杭州市举行。四川运动员共获得29

枚奖牌，其中 17 枚金牌、8 枚银牌、4 枚铜牌，金牌人次、奖牌人次、得奖牌率都创下了四川参加历届亚运会的新高。

“四川邮政熊猫邮局”入选首批交通运输与旅游融合发展十佳案例 10 月 12 日，交通运输部、文化和旅游部、国家铁路局、中国民航局、国家邮政局、国铁集团联合印发通知，公布第一批交通运输与旅游融合发展典型案例。首批共遴选出十佳案例 10 个、典型案例 36 个。其中，“四川邮政熊猫邮局”入选十佳案例，“大渡河风景道（乐山段）”和“CITY TOUR 火锅巴士”入选典型案例。

亩产 1251.5 公斤的超级稻单产世界纪录在四川诞生 10 月 14 日，在凉山州德昌县麻栗镇阿月村，由湖南省农学会组织中国水稻研究所、广东省农业科学院、四川省农业科学院等单位相关专家，对当地百亩高产攻关示范田进行现场测产验收。经过收割、除湿、去杂等环节，专家组宣布测产结果：亩产 1251.5 公斤！创造超级稻单季产量世界纪录。

2023 成都世界科幻大会在成都科幻馆成功举办 10 月 18—22 日，第 81 届世界科幻大会在成都科幻馆举办。来自全球 35 个国家和地区的 1200 余名嘉宾、2 万余名科幻迷参加本届科幻大会。10 月 22 日的闭幕式上揭晓优秀传统文化主题科幻作品获奖名单，宣布世界科幻大会（成都）品牌推广中心成立。世界科幻大会创立于 1939 年，由世界科幻协会主办。2023 年是世界科幻大会第二次在亚洲、首次在中国举办。

四川省地方债年度发行量首破 4000 亿元 11 月 6 日，四川

省全年共发行地方债 13 批次 4468 亿元，发行规模暂居全国第四。其中，新增债券 2565 亿元、再融资债券 1903 亿元。全年债券平均发行期限为 15.7 年、较 2022 年延长 2.5 年。债券平均发行年利率 2.98%，较 2022 年降低 8 个基点。统筹做好债券发行，高质量完成“保发行、延久期、降成本”重点工作任务，全力争取债券资金，为省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略落地落实积极贡献财政力量。

四川 9 个县入选首批全国县域商业“领跑县” 11 月 25 日，首届数字经济时代县域商业创新发展大会在杭州举办，现场公布首批全国县域商业“领跑县”名单，四川 9 个县（市、区）上榜，分别为：成都市青白江区、新津区、彭州市，德阳市中江县，达州市通川区、渠县，绵阳市涪城区，眉山市东坡区，南充市顺庆区。

全国首个新污染物跨省际联合调查正式启动 11 月，在生态环境部指导帮扶下，四川省生态环境厅与重庆市生态环境局联合印发《新污染物川渝联合调查工作方案》，正式启动全国首个新污染物跨省际联合调查。

成都国际航空枢纽年旅客吞吐量首破 7000 万人次 12 月 7 日，成都国际航空枢纽迎来重要时刻——成都天府国际机场和成都双流国际机场的年旅客吞吐量总和首次突破 7000 万人次。标志着成都成为继上海、北京、广州之后，在中国内地第 4 个晋升“七千万级航空城市俱乐部”的城市。3 月 27 日，成都天府国际机场成都直飞塔什干航线正式开航，填补了成都至中亚地区国际航空

网络布局的空白。7月4日，成都天府国际机场起降航班1013架次、保障旅客超13万人次，单日航班量首次突破千架次大关。12月22日，成都天府机场年旅客吞吐量（4364.4万人次），跃升中西部机场第一位、全国第五位。

世界最深、最大的极深地下实验室锦屏大设施在四川投入科学运行 12月7日，中国锦屏地下实验室二期极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施（锦屏大设施）土建公用工程完工，具备实验条件，正式投入科学运行。首批来自清华大学、四川大学等高校院所的10个实验项目组进驻开展科学实验。锦屏大设施是“十三五”时期国家优先安排的重大科技基础设施，位于凉山州锦屏山地下2400米处，总容积33万立方米，具备“极低环境氡析出”“超低宇宙线通量”等多种优势。设施主要用于开展暗物质直接探测实验、核天体物理领域关键核素合成过程等基础科学前沿研究，为中国粒子物理和核物理领域的重大研究提供支撑。

国网四川省电力公司年售电量创历史新高 截至12月11日，国网四川省电力公司年售电量突破3000亿千瓦时，创历史新高。2023年，国网四川电力售电量比2022年增长约8.9%。2010年国网四川电力年售电量突破1000亿千瓦时，2018年突破2000亿千瓦时，2023年再突破3000亿千瓦时，13年内实现千亿级“两连跳”。四川电网也是目前全国规模最大、电压等级最多、运行最复杂的超大型枢纽电网。

四川跨境电商进出口交易规模首次跨过千亿元台阶 12月

19 日，“2023 中国（四川）出口商品‘世界播’品牌出海大会”在成都举行。大会公布，截至 2023 年 11 月，四川跨境电商进出口交易规模达到 1049.5 亿元、首次跨过千亿元台阶，同比增长 14%，其中进口 50.5 亿元、同比增长 134.7%，出口 999 亿元、同比增长 11.1%。

四川 14 个案例入选中国改革 2023 年度地方全面深化改革典型案例 12 月，中国经济体制改革杂志社发布中国改革 2023 年度地方全面深化改革典型案例名单（共 200 个），四川共 14 个案例入选，数量居全国首位。四川 14 个入选案例中，有 5 个又分别上榜特别案例名单。

中国改革 2023 年度案例四川入选名单		
案例类别	案例名称	数据
中国改革 2023 年度特别案例	四川省：“三化”改革推进大熊猫国家公园建设	共 10 个，四川 入选 2 个
	四川省：探索园区政务服务集成授权改革	
中国改革 2023 年度市域改革案例	四川省成都市：开展六项原创性原动力改革， 推进建设践行新发展理念的公园城市示范区	共 20 个，四川 入选 2 个
	四川省绵阳市：聚力科技创新与科技成果转化 同时发力，跨越式提升中国科技城创新能级	
中国改革 2023 年度县域改革案例	四川省内江市隆昌市：创新“三改”模式打造甜 城现代版“富春山居图”	共 20 个，四川 入选 1 个
新时代 10 年地方改革 与发展深度融合特别 案例	四川省绵阳市涪城区：新时代改革与发展深度 融合的“涪城实践”	共 20 个，四川 入选 1 个
	四川省：“三化”改革推进大熊猫国家公园建设	共 200 个，四 川入选 14 个
	四川省：探索园区政务服务集成授权改革	

中国改革 2023 年度地方全面深化改 革典型案例	四川省成都市：开展六项原创性原动力改革， 推进建设践行新发展理念的公园城市示范区
	四川省成都市：探索建立新增建设用地占用耕 地前置评价机制
	四川省绵阳市：聚力科技创新与科技成果转化 同时发力，跨越式提升中国科技城创新能级
	四川省攀枝花市：“三大创新工程”打造钒钛产 业新优势
	四川省泸州市：创新综保区一线进区货物“即 到即入”模式
	四川省德阳市：构建流通交易体系推进数据要 素市场化配置改革
	四川省广元市：创新沿袭“交树交印”古制探索 建立森林资源保护发展长效机制
	四川省乐山市：以大数据赋能文旅产业数智转型
	四川省南充市：组建“1+17”人才发展联盟赋能 乡村振兴
	四川省达州市：探索构建公共资源交易 “1+2+3”监管体系，解决招投标领域突出问题

四川省粮食总产量再创新高 生猪出栏量继续保持全国第一

12月，国家统计局数据显示，2023年四川省粮食总产量达到718.8亿斤，增产16.7亿斤、增长2.4%，连续4年保持在700亿斤以上。全省粮食播面9606万亩，超额完成国家下达目标。全年粮食亩产增加12公斤、增长3.3%，增幅在13个粮食主产省中排第一位。

全年猪牛羊禽肉产量 670.8 万吨，比 2022 年增长 1.5%，其中生猪出栏 6662.7 万头，比 2022 年增长 1.7%，出栏量创 2017 年以来新高，继续保持全国第一。2023 年末四川生猪存栏 3855 万头，其中能繁母猪存栏 369 万头。

四川生态文明示范创建连续两年位居全国第一 2023 年，在生态环境部命名的第七批生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地中，四川省有 9 地榜上有名，与浙江、山东并列全国第一。其中，阿坝州、成都市青羊区和成华区、攀枝花市米易县、绵阳市梓潼县、广元市苍溪县、宜宾市南溪区被命名为国家生态文明建设示范区，天府新区直管区、甘孜州丹巴县被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。四川省已累计建成 39 个国家生态文明建设示范区、10 个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

报：省委书记，省政府省长，省政协主席，省委常委，省人大常委会党组书记，省人大常委会副主任，省政府副省长，省政协副主席。
中国地方志工作办公室。

送：省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅。
各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。
发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），
巴蜀方志文化研究中心。
